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Вступ. Повномасштабна  війна  російського  агресора  з  українською  нацією 

створила вкрай складний контекст  для  забезпечення нормального,  прийнятого та 

усталеного  функціонування  навчальних  і  навчально-психологічних  програм  та 

курсів в Україні. Забезпечення умов безпечного й, разом з цим, продуктивного та 

зручного як для учнів, так і для ведучих (педагогів, психологів, тьюторів) навчання 

стало  одним  з  найважливіших  питань  проєктування  навчальних  проєктів  та  їх 

практичного  впровадження.  Дистанційні  навчальні  курси,  вебінари,  інтернет-

тренінги та  інші  технології  навчання,  що здійснюються  у  віртуальному просторі 

Міжмережжя, досить швидко змогли запропонувати такі можливості (Ditiuk et al., 

2022; Nazar, 2020; Nazar, 2019a).

Мета. З’ясувати  умови  організації  ефективних  дистанційних  навчальних 

курсів у віртуальному просторі під час повномасштабної війни.

Результати. Концептуально  рішення  розвивати  дистанційне  навчання  у 

віртуальному просторі  забезпечується  тим,  що саме  у  Міжмережжі  концентрація 

навчальної  інформації  досягає  свого  максимуму,  а  віртуальний  простір  стає 

глобальною  соціально-технічною  платформою,  де  знання  накопичуються, 

передаються,  змінюються  та  створюються.  Інтеграція  діяльності  у  Міжмережжя, 

рівень  застосування  інформаційних  технологій  все  частіше  стають  показниками 

адаптації  індивідуумів  до  життя  в  інформаційному  суспільстві  та  їхньої 

продуктивності.  Саме  у  такому  контексті  учні  мають  можливість  опрацьовувати 

майже  необмежені  знання,  що  перебувають  у  відкритому  доступі  та  можуть 



ефективно  застосовуватися  для  навчання.  Процес  навчання  організований  таким 

чином, щоб підтримувати безпечні умови спілкування (з ведучим, з іншими учнями) 

та роботи зі  знаннями, що особливо актуально у складних безпекових умовах на 

кшталт  повномасштабної  війни  або  пандемії  коронавірусу  COVID-19.  Іншим 

важливим чинником на користь дистанційних навчальних курсів є  їх  економічна 

доцільність через відсутність потреби у використанні спеціальних приміщень для 

навчання, спрощену організацію навчального процесу, загальну розповсюдженість 

необхідного  для  підключення  до  мережі  устаткування  тощо (Bell,  1973;  Castells, 

2009; Smulson, 2016; Nazar, 2019b).

На  основі  досвіду  впровадження  та  організації  дистанційних  навчально-

психологічних курсів під час війни у віртуальному освітньому просторі лабораторії 

сучасних  інформаційних  технологій  навчання  Інституту  психології  імені  Г.С. 

Костюка НАПН України виділені психолого-педагогічні та організаційні умови, що 

сприяють здійсненню ефективних дистанційних навчальних курсів, серед яких:

- робота у віртуальному освітньому просторі, тобто спеціальному ресурсному 

навчальному  просторі  у  Міжмережжі,  що  побудований  на  принципах 

активності,  ініціативності  та  цілеспрямованості  всіх  учасників  навчального 

процесу.  Навчання  та  учіння,  що  відбуваються  у  віртуальному  освітньому 

просторі, надають умови для розвитку інтелекту та патріотичного мислення, 

сприяють  формуванню  суб’єктності,  інтерконтекстуальному  опрацюванню 

нових знань, вмінь і навичок. Учні в таких умовах перетворюють навчання на 

самонавчання (учіння),  самостійно формують траєкторії  досягнення власних 

цілей  учіння.  Розвивається  компетенція  «вчитися  вчитися»,  націлена  на 

навчання та самонавчання протягом всього життя, більш гнучку адаптацію до 

умов  діяльності  в  інформаційному  суспільстві.  Слід  враховувати,  що 

дистанційний навчальний процес, який відбувається поза межами віртуального 

освітнього  простору  та  не  є  його  частиною,  зазвичай  суттєво  втрачає  в 

ефективності,  тому  застосування  віртуального  освітнього  простору  для 

здійснення  дистанційних  навчальних  курсів  набуває  неабиякого  значення 

(Smulson, 2012; Smulson et al., 2018);



- забезпечення учасників навчального процесу спектром різних інструментів 

інтернет-комунікації,  до  якого  можуть  відноситися  платформи  для 

відеоспілкування,  інтернет-месенджери,  чати,  соціальні  мережі,  інтернет-

форуми,  інтегральні  системи  коментування,  такі  як  Disqus,  та  ін.,  причому 

окремо  мають  виділятися  можливості  для  онлайн-  та  офлайн-спілкування, 

спілкування у режимі «зі всіма» та у приватному каналі. Слід зазначити, що 

особливу  роль  здатні  відігравати  спеціально  створені  в  контексті 

функціонування  віртуального  освітнього  простору  тематичні  спільноти  та 

обговорення,  що  відбуваються  в  них.  Вибір  потрібного  інструменту  для 

спілкування  визначається  як  особливостями  навчального  процесу,  так  і 

індивідуальними  психологічними  особливостями  учнів (Chaikovska  & 

Aleksandrova, 2013; Nazar, 2017; Nazar, 2019b);

-  активізація  та  керування  груповою  динамікою,  яка  займає  одне  з 

найважливіших  місць  у  забезпеченні  ефективності  навчального  процесу  чи 

психологічної роботи, що здійснюються у віртуальному освітньому просторі, 

зокрема  у  дистанційних  навчальних  курсах.  Відеоспілкування  ведучого  з 

учнями,  чати,  спільні  обговорення  офлайн,  коментування  завдань  і 

повідомлень  тощо  є  суттєвою  складовою  групової  роботи,  що  включена  у 

дистанційні навчальні курси (Nazar, 2020);

-  активне  застосування  мультимедійних  технологій,  перш  за  все 

відеоспілкування та відеоматеріалів, а також зображень, слайдів, презентацій, 

3D-моделей,  аудіозаписів  тощо.  Мультисенсорність  підвищує  ефективність 

навчання,  а  спілкування у  відеорежимі  з  ведучим та  (за  потребою) іншими 

учнями  наближує  умови  навчання  до  традиційних  «позакомп’ютерних»,  з 

доступом до їхніх переваг і можливостей (Nazar, 2020);

-  залучення  у  навчальний  процес  допоміжних  інформаційних  ресурсів  у 

вигляді відеозаписів, статей, новин, електронних книг та ін., зокрема у вигляді 

обов’язкових чи факультативних домашніх завдань;

-  інтерконтекстуальний  характер  роботи,  що  пропонує  діяльність  у  різних 

життєвих контекстах, у віртуальному та позавіртуальному середовищах. Такий 



підхід  покращує  опрацювання  та  запам’ятовування  знань,  вмінь  і  навичок, 

формує компетенції до їх перенесення та застосування в різних умовах;

- можливості персоналізації навчального процесу та доступу до психологічних 

ресурсів в залежності від індивідуальних особливостей учнів – регулювання 

швидкості руху навчальною траєкторією та виконання завдань, повернення (за 

потреби) до попередніх тем і завдань, звернення до ведучого чи тьюторів по 

допомогу,  обговорювання  актуальних  питань  з  іншими  учнями,  надавання 

зворотного зв’язку тощо.

Висновки. Дистанційні  навчальні  та  навчально-психологічні  курси  у 

віртуальному просторі Міжмережжя, за дотримання певних умов своєї організації, 

можуть  бути  не  лише  безпечним  і  зручним,  але  й ефективним  інструментом 

навчання в умовах повномасштабної війни.

Перспективи  подальших  досліджень. Дослідження  можливостей  і 

особливостей проєктування, організації та впровадження в практику дистанційних 

навчальних курсів, зокрема враховуючи вплив війни в країні на навчальний процес, 

мають бути продовжені.
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